



# Årsberetning

## IK for 2025

**“De små ting, kan gøre den store forskel”**

### **Indledning**

Det er ofte de små ting, der skaber forandring. Gennem vores arbejde og oplevelser, især i projekter som skolen i Pah, er det blevet tydeligt, hvordan simple initiativer kan føre til markante forbedringer i folks hverdag. Et konkret eksempel er skole-bespisningen, som ikke blot har forbedret børns sundhedstilstand, men også har haft en afgørende betydning for pigerne i området. Pludselig begyndte langt flere piger at møde op i skole, fordi de og deres familier kunne se en reel fordel ved at deltage.

Tidligere var det almindeligt, at forældre sendte deres 9-12-årige drenge langt væk, ind i Nigerflodens opland, til marabout'erne – religiøse ledere – hvor også fædre selv havde været som børn. Men med de små, men målrettede forandringer i lokalsamfundet, især omkring skolen, er denne praksis blevet langt mindre udbredt. Forældrene oplever nu, at deres børn har bedre muligheder tættere på hjemmet, og det styrker både familierne og lokalområdet.

De vigtigste forudsætninger for, at IK har kunnet bidrage til at skabe forandringer, har været det direkte møde mellem mennesker. Det er ikke nok blot at sende penge eller materialer; det er de personlige relationer og møder, der gør en forskel. Når vi har rejst ud og opholdt os hos folk, har vi fået mulighed for at forstå deres hverdag, udfordringer og håb på en helt anden måde.

Gennem researchophold – hvor vi har boet og levet sammen med lokalbefolkningen over længere tid – har vi opbygget stærke relationer og tillid. Dette fællesskab har været fundamentet for, at forandringerne ikke kun er blevet igangsat, men også forankret og ført videre af lokalbefolkningen selv. Det er netop i dette samspil mellem det nære, det praktiske og det menneskelige, at de små ting virkelig får lov at vokse og skabe varig forandring.

## Status over projekterne

Sundhedsgruppen, der startede for mange år siden med etablering af et sundhedshus i landsbyen Pah i Mali, har trofast fortsat den vigtige aktivitet med at finansiere malariamedicin, myggenet, håndsæbe til skolebørnene etc. ved salg af sundhedsaktierne. De to ansatte har loyalt arbejdet i "Maison de la Santé" med bistand af sygeplejerske og læge fra hospitalet i Nando og Bandiagara.

## Skolen i Pah

Elevtallet har de seneste år været stabilt på omkring 260-270 elever. Skolehaven bidrager både til undervisningen og til skolemaden, da den leverer grøntsager til de varme middagsmåltider. I 2025 oplevede Pah en fremragende regntid, hvilket resulterede i en god høst. Det har betydet, at bønderne kunne aflevere mange bønner, og skolehaven har også givet et stort udbytte af løg, som bruges til maden på skolen.

Når skoleåret er slut, evalueres kommunens skoler hvert år på både eksamensresultater og på, hvor mange elever der fortsætter på secondary school. Skolen har i flere år været nummer ét i disse evalueringer, hvilket Sidi, IK's koordinator i Pah, tilskriver skolemaden og sundhedshuset.

## Uddannelsesgruppen

Lige nu støttes to unge under uddannelse: Rachel Garango fra Garango, som studerer regnskab på universitetet i Tenkodogo, og Louis Pierre Seck, der læser økonomi på universitetet i Dakar. Desuden er der blevet givet støtte til Laurent S. Garango, der er igang med en fodboldskarriere i Marokko.

## **Status for Moringa, Maangi og Kado sufi si samt bestyrelsens arbejde**

### **Projekt Moringa – Et Karitéprojekt**

Projekt Moringa har nået en vigtig milepæl og er nu selvfinansierende. Produkterne fra projektet sælges både lokalt, via projektets egen hjemmeside og i den borgerejede butik, Høkeren, på Bornholm. Overskuddet fra salget går til at styrke og konsolidere projektet, samt til at dække udgifter forbundet med stormskader og genoprettelse af hegn og andre reparationer og fornyelser.

### **Projekt Maangi – Kvindernes Mangroveaktiviteter i Sine Saloum, Senegal**

Projekt Maangi i det nordlige Sine Saloum er nu afsluttet, men kvinderne der deltog, fortsætter deres aktiviteter i mangroven. Her samler de østers og muslinger, hvilket er blevet muligt takket være øget mangroveplantning og indførte forbud og restriktioner på fiskeri. Kvinderne har styrket deres organisering gennem etableringen af en kornbank, som også har givet dem mulighed for at oprette en sparebank og dermed øge deres økonomiske selvstændighed.

### **Projekt Kado sufi si – Nyt Initiativ for Landbrugskvinder**

Kado sufi si er et nystartet projekt fra maj/juni 2025, hvor målgruppen er 15 landbrugskvinder. Med støtte fra CISU har kvinderne organiseret sig om et moringa- og grøntsagsprojekt, der også involverer kapacitetsopbygning inden for miljø og klimatilpasning. Projektets koordinator er en meget engageret kvinde, som IK har haft kontakt med siden 2020.

### **Fil.Bleu - “Min skrædder i Ouagadougou”**

Årets netsalg på Fil Bleus hjemmeside har været stabilt, men ikke prangende. Arbejdsgruppen bag Fil Bleu har besluttet, at siden skal holdes vedlige, men at der ikke skal bruges mange frivillige ressourcer på at tiltrække flere kunder. Dette valg skyldes simpelthen manglen på frivillige hænder til at løfte en større indsats.

Takket være Astrid Lindballe, medlem af IK, har Fil Bleu fået mulighed for at præsentere sig i et “godt vindue” i en butik i Kalundborg. Dette har også bidraget til salget af Fil Bleus produkter og fungerer som en ekstra kanal for synlighed og indtjening.

De to sommermåneder, juli og august, er særligt vigtige for Fil Bleu. Her holder “den blå” i det Grønne åbent med salg, udstilling og “walk & talk”-arrangementer. Disse aktiviteter giver årets bedste indtjening og skaber liv omkring Fil Bleu, både i form af salg og engagement fra besøgende.

Fil Bleu har valgt at fokusere på stabilitet og begrænset indsats online, men har fundet gode alternative måder at sikre indtægt, især gennem lokale initiativer og sommeraktiviteter. Det er et bevidst valg, der matcher de ressourcer, der er til rådighed.

## Oplysningsaktiviteter

Formidling om forhold og levevilkår i det globale Syd har været et centralt fokuspunkt for IK i 2025. Med ambitionen om at skabe en mere nuanceret og mangfoldig forståelse af Vestafrika og det afrikanske kontinent generelt, har vi arbejdet målrettet med formidling gennem forskellige aktiviteter som rejser, foredrag, udstillinger og workshops.

### Medlemstræf på Lolland

Årets medlemstræf blev afholdt nær Maribo på Naturskolen ved Maribo-søerne. Fra torsdag den 4. til søndag den 9. september nød vi fællesskab, mad og opgaver fordelt efter holdopstilling. Konceptet har ikke ændret sig nævneværdigt igennem årene.

Deltagere fra hele Danmark mødtes til kaffe torsdag eftermiddag. Alle havde en køje, mens nogle f.eks. foretrak at sove telt. Middagen var forberedt hjemmefra og blev nydt i godt selskab.

Vi fik introduktion til Femern Bælt-tunnelen, hvor 3000 arbejdere fra Europa bygger verdens længste sænketunnel nær Rødbyhavn. Vi besøgte "Pilen" med udsigt til tunnelens indre.

Besøg ved Polakkassernen nær Rødby, tidligere hjem for polske sæsonarbejdere. I dag bor omkring 50-55.000 polakker i Danmark.

Fredag deltog vi i vægtertur i Maribo, hvor vægteren fortalte om sin rolle. Lørdag tog vi på sejltur med Postbåden på Nakskov Fjord og spiste frokost på Egehøje, hvor Peter Freuchen boede.

Vi besøgte Richard Winters hus i Horslunde, og i 2026 markeres 100-året for hans fødsel med særudstilling på Nivågård Malerisamling.

Medlemstræffet bød på fællesskab, historie, store projekter og kunst. Vi glæder os allerede til næste år. Stor tak til planlægningsgruppen.

### Rejser til Marokko og Senegal

I 2025 arrangerede IK to rejser, én til Marokko og én til Senegal. Disse rejser gav deltagerne mulighed for at opleve hverdagslivet og kulturen på tæt hold, og samtidig bidrage til at nedbryde stereotyper og fordomme om kontinentet.

Gennem personlige møder og direkte dialog opstod nye fortællinger, der blev taget med hjem og formidlet videre i Danmark.

## Udstillinger og Foredrag i Danmark

Udover rejserne gennemførte vi flere udstillinger og et par foredrag fordelt på forskellige regioner i Danmark. Her blev der delt fotografier, beretninger og kunstneriske udtryk skabt i samarbejde med lokale partnere fra Syd. Begivenhederne var velbesøgte og gav plads til dialog, spørgsmål og refleksion omkring de omstændigheder, mennesker i Vestafrika lever under.

## Workshops og “Walk & Talk”/ afrikansk modeshow med Fil Bleus Modeller

Som led i at skabe et mere levende og inkluderende billedsprog har IK også afholdt walk & talk-arrangementer med Fil Bleus modeller. Gennem workshops og uformelle samtaler blev der åbnet op for nuancerede indblik, og deltagerne blev inviteret til at stille spørgsmål og reflektere over egne forestillinger om Afrika.

## Nyhedsbrev og beretninger fra Syd

Hvert år udgiver IK et trykt nyhedsbrev, hvor vi deler fortællinger og indtryk fra en lille håndfuld lande i Vestafrika. For at give stemme til folk fra Syd inviterer vi dem til at skrive beretninger fra deres eget liv. De mange personlige historier bidrager til et mere nuanceret billede af kontinentet og inspirerer til at se forbi de gængse forestillinger.

## Bestyrelsen – Stabilitet og Kontinuitet

Bestyrelsen har fortsat sit gode og stabile arbejde i 2024, uden overraskende ændringer i sammensætningen. Tove Ørsted valgte efter mange år på posten som kasserer at blive menigt medlem af bestyrelsen. Stor tak for hendes indsat gennem mange år - og stor tak, fordi hun “bliver hos os”. Efter generalfor samlingen konstituerede bestyrelsen sig som følgende:

- · Formand: Anette Sonne
  - · Næstformand: Kirsten Hjelt
  - · Kasserer: Niels Fensbo
  - · Bestyrelsesmedlemmer: Tove Ørsted, Karen Christensen, Birthe Nielsen, Ulla Østerby, Suppleanter: Julie Zaken, Inge Lise Bau
- Den stabile ledelse har kontinuitet og samarbejde i organisationen, hvilket er vigtigt for de fremtidige projekter og initiativer.

## Slutbemærkninger

Vores erfaring viser, at bæredygtige aktiviteter kun kan skabes gennem stærkt samarbejde og med mennesker, der har indsigt og engagement. IK drives udelukkende af frivillige kræfter, og derfor skylder vi en stor tak til alle, der har brugt tid og energi på at støtte vores initiativer.

En særlig tak skal lyde til alle medlemmer, hvis støtte og medlemskab er fundamentet for IK's virke. Uden medlemmerne og uden den økonomiske støtte fra fonde og organisationer ville det ikke være muligt at gennemføre vores arbejde og støtte lokale initiativer i Syd.

Afslutningsvis vil jeg også takke bestyrelsen og arbejdsgrupperne for et stærkt fællesskab, loyalitet og ansvarlighed i samarbejdet også rejsegrupperne skal have en særlig tak for deres energi, gode humør og engagement.

På vegne af bestyrelsen i IK, april 2026  
Anette Sonne, fmd